星堆青铜鸟脚人像

找回"另一半"

苦苦等待约3000年,三星堆青铜 鸟脚人像终于找回"另一半"。

6月16日,三星堆考古研究团队宣 布将8号"祭祀坑"新发现的顶尊蛇身 铜人像与1986年2号"祭祀坑"出土的 青铜鸟脚人像残部拼对成功,专家将 这件文物重新命名为鸟足曲身顶尊神 像。在"分离"3000年后终于合体,专 家认为这件充满想象力的珍贵文物堪 称中国青铜文明的"巅峰之作"

"这不是人像,应当是神像。"现场 见证两件文物"合璧"的专家无不惊 叹。"合璧"而成的这件鸟足曲身顶尊 神像,头顶尊、手撑罍、脚踏鸟,身体向 后翻起,完成了一个高难度"动作",反 映了当时祭祀行为中非常重要的仪 式、行为。 五绺立发的人像造型, 与之 前三星堆发现的辫发铜人像和髻发铜 人像不同,可能代表着三星堆又一种 身份的人群。

这不是一次简单的"拼积木"。四 川省文物考古研究院三星堆考古研究 所所长冉宏林介绍,跨坑文物拼对,证 实了以前的推测,对后续文物修复有 重要指导意义。这件合体成功的青铜 器预示,三星堆"祭祀坑"的许多器物 有可能是"一家子",到底还有多少青 铜器可以拼合,值得期待。

"这只是一个阶段性重要发现。 我们还需要做更多室内研究,才能复 原三星堆青铜器的整个样貌。"冉宏

蛇身、凸目獠牙、戴有牛角面具的铜人 像,它的双手撑在一个带方座的青铜 罍上,头上还顶着一个朱砂彩绘觚形 尊,但在坑里没找到它的下半身。

早就推测几个"祭祀坑"器物存在 拼对关系的专家通过研究,找到了铜 人像的下半身——青铜鸟脚人像。青 铜鸟脚人像已在三星堆博物馆展出 过,人像只有下半身,穿着云雷纹紧身 短裙,两腿健壮,小腿有"文身",双足

三星堆博物馆官网上之前对它的 评价是:"鸟脚人像大概算是怪得最出 奇的一件。非常可惜的是,如此精绝 的器物偏偏缺了上半截,其本来面目 到底是一副什么模样? 真是让人百思

答案在36年后揭晓。冉宏林认 为,两件青铜器的"合璧"也说明2号和 8号"祭祀坑"同时形成,文物在埋藏之 前就被"分离",这对了解几个"祭祀 坑"的年代关系、器物被破坏的原因、

古学家们像找拼图一样,为我们一点点揭示三星堆古国的"庐山真面目"。

铜人像分为三部分,中间是一个人首

8号"祭祀坑"新发现的顶尊蛇身

似鸟爪突出,又踩在两只怪鸟上。

不得其解。"

当时的社会背景等,都有重要价值。 三星堆的考古研究还在持续,考

专家将复制文物再摧毁 探究古蜀人离奇的破坏行为

专家介绍,三星堆遗址各坑的埋藏 堆积,除了5号和6号坑在填土堆积之下 只有一层埋藏文物外,其余几个大坑以7 号坑相对简单,直接在填土之下掩埋象 牙和薄片状为主的金器、铜器和玉石器, 3号和4号坑在象牙堆积和填土堆积之 间均有一层灰烬。

6个新发现的祭祀坑中,以8号坑的 堆积最为复杂:先是埋藏众多大小不一、 质地各异的铜器等,之后埋藏大量象牙, 再之后于南、北两侧填充夹杂红烧土块 的黄褐色粉沙土,之后铺满整坑灰烬,再 之上填充夹杂大块红烧土和"石磬"碎块 的黄褐色粉沙土,最后填土掩埋,可谓层 层叠叠。

从目前的发掘情况看,出土文物基 本为破碎残损状态,很多器物在掩埋前, 都经受过击打和焚烧。古蜀人为何会做 出这一奇特行为,长期以来,一直是三星

的青铜鸟脚人像残部

堆的一个未解之谜。

三星堆遗址祭祀区考古工作队成员 黎海超表示,接下来要做一系列的实验 考古,包括把青铜器或者其他的器物复 制出来之后,然后也要用各种各样的方 式去尝试破坏它,再去焚烧它,看它到底 在什么样的环境下,能够焚烧到、变形到 那样一个程度。去寻找最可能的原本的 场景,这也是接下来解读三星堆非常重 要的一个新的方法。

专家介绍,实验考古,是指通过可控 条件下的模拟实验,复原古人的行为和 产生物质遗存的一种考古学研究方法。 研究者可借此认识并解读古人的生产、



"月光宝盒"底下 压着个金面具

大众关注度颇高的三星堆龟背 形网格化器(俗称"月光宝盒"),6月 16日首次进行了翻面清理,其背面的 大块金器渐渐露出真容,令人微微失 望的是,大块金器其实是薄薄的一个 金面具。专家认为,金面具跟"月光 宝盒"关系不大,应该是恰巧被压在

打开"月光宝盒"还要一段时间

文保专家表示,目前金器的大部 分还埋在泥土里,根据金器上清晰的 耳朵形状,判断这是个金面具。本来 我们希望金器跟网格化器是一体,但 现在看来,这应该是一个单独的黄金 面具,跟网格化器并没有太大关系, 也许是当时恰巧被压在了网格化器

在网格化器背面,有两条背带呈 交叉状,部分被泥土埋住,初步猜测 是用来捆绑里面的玉器。

网格化器背面,露出一大片螺旋 状物,在三星堆其他文物上也发现过 类似图形。

对于网友们普遍关心的"月光宝 盒"何时能真正打开,专家表示,因为 这件器物有锈蚀和变形,需要根据文 物保护流程来逐步推进,所以还需要 一定时间。

金面罩人头像只发现3件

8号坑内一件金面罩人头像也于 6月16日被提取。由于在各祭祀坑内 已经发现了70多个青铜人头像,而头 像脸上戴着金面具的只有3件,且都 埋在8号坑内,是不是表明它们特别

专家认为,黄金和青铜的结合, 表明三星堆人的金铜结合技术很 高明。

8号坑内还提取了一件镂空青铜 杖,它是中空,椭圆形,长度为30厘 米。跟三星堆1号坑曾出土的著名金 杖相比,它们材质和纹饰都不同。那 件金杖是用薄薄的金皮包在木杖上, 上面有头像和鱼鸟的图案刻划。

般而言,权杖象征了王权,而 镂空青铜杖则是首次发现,到底是什 么用途,什么人持有,不免让人浮想 联翩。

5号坑为什么会"金玉满堂"?

已经被整体移至修复馆的5号坑 内,工作人员发掘出一件斧形金器。 目前露出泥土的部分长度超过10厘 米,厚度目测达3毫米以上,应该是三 星堆目前最厚的金器了。斧子上有 凹槽,里面残留了绿色物质,怀疑其 曾镶嵌玉石。

三星堆金器都以薄片为主,一般 是包裹在其它器物之上,作为装饰 用,并没有发现直接作用于人体的金 器如耳环之类。

而这件金斧的发现,至少说明它 是用来独立使用的。金斧还有部分 埋在土里,其最终形态和长度也许要 过几个月才能给出答案。

有专家大胆猜测,根据5号坑内 已经发现的大量玉石珠子、玉石眼和 金面具,如此"金玉满堂",会不会5号坑内埋着的,就是某个人的全身

综合新华社、央视新闻、《新闻 晨报》



6月15日拍摄的拼对成

功的鸟足曲身顶尊神像。

摄的三星堆遗址8号"祭祀坑 新发现的顶尊蛇身铜人像